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Eíindulttmk, hogy könyvtáraink 
hábórúutáni helyzetét feltárhassuk 
’és beszámolhassunk arról: milyen
károkat szenvedtek a kultúra eme 
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} %&■  Egyetemi Könyvtár* gazdag 
könyvraktárai?* és hatalmas kataló­
gus-termem . Mátrai László főigazgató 
¿vezet yégjg bennünket.
’ Áz Egyetemi Könyvtár 4300 
kötetes vesztesége szám - szerint • a
800.000-res könyvállomány mellett 
nem nevezhető nagynak mondja a 
főigazgató , de mivel ezek ma p6- 
lolhatatlanoík, azért mégis -érzékenyen 
"érinti a könyvtárat.

—- Sokkal nagyobb1 bal, hogy szén- 
hiány miátt a könyvtár három év óta 
Csaknem teljesen ffíteflen. Az altisz­
tek és a tisztviselők (termesztőén 
hideg raktárakban és irodákban 
egészségűk veszélyeztetésével hősies 
munkát végeztek, hogy; a könyvtár 
teljesíthesse feladatát.
' —  A vizsgára készülő' egyetemi 
Iialgatők és kutató munkát végző 
tudósok százai szorulnak a könyvtár 
/használatára. A kölcsönzés zavartala­
nul folyik. -De nem. tudjuk a kellő 
férőhellyel rendelkező, nagy- olvasó­
termet beállítani, éppen a fűtés hiá­
nya miatt. Nagy erőfeszítéssel csak 
30 személyes szükségolvasótermet: tu­
dunk nyitva tartani, de ez csupán 
kis töredékét elégíti ki a nagy szűk- 
sóletnek. Ez a szomorú helyzet rend­
je ínul káros hatással van a hallgatók 
tanulmányi előmenetelére és <* ko­
moly tudományos munkásságot csak­
nem. lehetetlenné teszi.
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1 —-  Milyen lehetőségek' vamtek á 
Mányok pótlására és a könyvállo­
mány korszerű felfrissítésére? — 
kérdezzük a főigazgatók

A két háború al&ít 'és között 
Válaszolja —~ jóformán teljesen ki­
szakadtunk a világ kulturális fejlő- 

'öési vonalából, mert nam vásárolhat­
tunk szabadon könyveket, főleg- poli­
tikai' okokból. Ennek káros követ­
kezményeit különösen! a természet- 
tudományi téren érezzük.

—  De ’most'; sem tudunk vásárolni, 
meri a vásárlásra fordítandó pénz 
rendkívül csekély, a háborúelőtti ösz- 
jszegnék körülbelül 12 százaléka és 
még ennek is többnyire felét dologi 
kiadásokra kell költenünk.

Hasonló a helyzet Búdap esi másik 
legnagyobb könyvtárában is, a Fő- 
városi Könyvtárban.

járó -zavaros
Idők felmérhetetlen károkat okoztak 
$  könyvtárnak — mondja az Igaz-' 
gajfeő, —- A nagyérléieü keleti gyűjte­
mény pótolhatatlan része elpusztult.

talán még nagyobb bajt jelent szak- 
könyvtáraink ,aagy részének elavu­
lása, mert ez kulturális elmaradott­
ságunkat vonja maga után.

A Műegyetem könyvtára például a 
korszerű technikai szakkönyvek hiá­
nya miatt nagyrészt elavult. A roha­
mosan fejlődő . technika idejében 
nem tarthatunk lépést a haladással és 
így mérnökképzésünk et többekközt 
ez is nagyon, megnehezít!.

Az orvosi klinikák szakkönyvtárai 
jói ormán teljesen elpusztultak és 
egyéb nehézségek mellett Gz is csak­
nem. illuzóriussá teszi mai orvoskép- 
zó&üfnket
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Veszteségeidet számlált«, be kell 
számolnunk olyan könyvtárak teljes 
pusztulásáról, amelyeket már soha­
sem pótolhatunk.

Porráégett a világirodalom legje­
lentősebb budapesti gyűjteménye, a 
Baumgarten-könyvtár> amellyel együtt 
megsemmisült számos nagy magyar 
írónak *—* többek közt Babits Mihály­
nak, Kosztolányi Dezsőnek és Tóth 
Árpádnak —  sajátkezű jegyzeteikkel 
ellátott könyvtára, —- Elégett Pivámj 
Jenő 5000 kötetes világhírű angol és 
'amerikai, magyar tárgyú gyűjteménye- 
is. Egyetlen, ilyen gyűjtemény volt az 
országban, — A KSlügynünisztérium 
Könyvtára az egyik legjobb világpo­
litikai könyvtár volt Csak-, volt. Tűz 
és víz által pusztult el az ostrom 
alatt. '

A vidéki könyvtárak helyzetéről 
Alföldi András professzor, a közgyűj­
temények főfelügyelője tájékoztat 
bennünket,

— A vidék kulturális helyzete min­
dig elmaradott volt a fővároséhoz 
képest <—  mondja a professzor — , a 
háború pusztítása ezt még jobban fo­
kozta, A könyvtárak eddig is hiányó- 
saik és korszerűtlenek voltak, így - a 
népkönyvtárak is, de kétharmadra* 
szülőiek teljes megsemmisülése mé­
gis óriási veszteség. Most mindent 
elölről kell kezdenünk. Feladatunk 
az, hogy minél gyorsabban pótoljuk 
a' veszteségeket és az új népkönyv­
tárakkal emeljük a legmüveletlenebb 
rétegek kultúrsrirmmaláí. A célunk, 
hogy e vidéki szót kitöröljük a falusi 
és kisvárosi könyvtárak mellől, vagyis 
a nívókülönbség megszüntetésére tö­
rekszünk,
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Végül m Országos Könyvtári Köz­
pont vezetőjével, -. dr, Gál Istvánnál 
beszélgetünk könyvtáraink problé­
máiról.

*— Legfontosabb fdadatunlssak 
farijuk, hogy Angliával, Ameriká­
val, a Szovfetúnióval és a környező 
szláv államokkal felvegyük a legszo­
rosabb kapcsolatot könyvek beszer­
zése ügyében. Már eddig is történelmi 
jelentőségű segítséget kaptunk. Az 
UNÉSCO-tŐl kezdve az amerikai ala­
pítványokig, a British Councíltót a 
Szovjet, Csehszlovák és Bolgár: Aka­
démiáiéig $ legmesszebbmenő jóindu­
latot és segíteni akarást tapasztaltuk 
és egy év óta egész sereg akció van 
folyamatban. Az kétségtelen, hogy az 
egyesült nemzetek teljes támogatása 
nélkül'’ _ elképzelhetetlen a , magyar 
könyvtárak korszerű anyaggal vaíő 
megfelelő . ellátása,

■ Székely holtán
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— A többszázezer kötetes könyv- 
«nyagot még mindig veszély fenye­
geti. Ugyanis a hiányosan beüvege­
zett és teljesen fű tetten raktárakban 
a nedvesség és a fagy lassít, de biztos 
rongáló hatása alatt álínak a köny­
vek. A nedvesség szétmállásztjá a pa­
pírt,.« fagy pedig’megbontja a köiő- 
enyv ¡ragasztőképetségék. Már' három 
télen át ilyen mostoha „légköri viszo-, 
nyak“ közt sínylődtek a könyvek, 
Ha ez sokáig így tarte akkor további 
felmérhetetlen károkkal számolha­
tunk. Pedig, sajnos, nem remélhető, 
hogy pár éven belül lényegeden javul 
.a helyzet.

További ittunk folyamán is min­
denütt pótolhatatlan veszteségekről 
báliunk a könyvtárak vezetőitől. Be


